

爷爷原创的春联“善良丁财旺,和气子孙贤”,对仗工整,意境很深,特别是善良、和气等“关键词”,的确体现出了家风,而“丁财旺”“子孙贤”等词汇,则寄托着这个普通农家的家庭梦想。



春联上的家风



话说家风

HUA SHUO JIA FENG

记忆中,始终镌刻着一副散发着浓浓墨香的春联。上联:善良丁财旺;下联:和气子孙贤。这是爷爷于1985年春节时的独创。用现在的目光来审视,这副春联其实蕴含了浓浓的家风。

1983年,父亲在村外购置了一处宅基地。两年后,新房盖成,于1985年春节之前喜迁新居。爷爷提议,要在新家的大门上贴一副有意义的春联,并请来众亲友出谋划策。大姑父一拍脑门,建议写一副“天增岁月人增寿,春满人间福满门”,多吉祥啊。三姨父立即给予否定,理由是,这副春联用了好几百年,家家户户都在用,早已老掉牙了,应该写一副“松竹梅岁寒三友,桃李杏春风一家”,多显气节啊。爷爷有几位喝过墨水的老友,也纷纷提建议,他们认为,应该写“寒雪梅中尽,春风柳上归”或是“宝剑锋从磨砺出,梅花香自苦寒来”……

然而,爷爷全部否决了这些

“好建议”,他说:“这些春联都很好,但是,谁家门上都可以贴,显不出咱家的特点来。”

众人惊问其故,爷爷轻抚长须,答曰:“要写一副能够体现家风的春联,让家里人受到教益。”

众人都觉得爷爷的话有道理,又觉得不可思议,用春联来体现家风,这也太难了。再说,咱们家的“家风”究竟是什么?

当时年幼,未经世事,我只是依在爷爷的怀里,倾听爷爷诉说,爷爷谈道:“多年来,咱们这个家族,文武兼济,人才辈出,各种事迹数不胜数……”

听着爷爷的讲述,我对家中的历史有了粗浅的了解,更对爷爷如何编写这副春联充满了期待。

三天后,爷爷终于想出了这副原创的春联——善良丁财旺,和气子孙贤。

围着春联,诸多亲友一字一句地品,反反复复地读,纷纷点赞。大

家都说,这副春联对仗工整,意境很深,特别是善良、和气等“关键词”,的确体现出了家风,体现出了这个家族几百年来“治家宗旨”,而“丁财旺”“子孙贤”等词汇,则寄托着这个普通农家的家庭梦想。

于是,这副春联贴在了大门两侧。春节那天,从门前经过的路人,纷纷驻足,品评,点赞,都认为这副春联编得好,不随俗,有内涵,有意义。

结合这副春联,爷爷时常教育我们,要做一个善良、和气的人,唯有如此,方能家和事兴。

几年前,爷爷去世。老人家留下持家做人的家风,已长久地留在我心间。每逢春节,我总是将这副春联的故事讲给爱人和儿子听,他们受益匪浅。 ■江志强



孝经智慧

XIAO JIN ZHI HUI

范仲淹教子俭办婚事

使客敬母

名人教子

MING REN JIAO ZI



忧,后天下之乐而乐”的名言就是他在《岳阳楼记》一文中提出来的。他任地方官时,每到一处都为当地老百姓做许多好事。他的官越做越大,生活上却自始至终都很俭朴,非宴宾客不吃肉,穿的是普通布料的衣服,省下的薪俸在家乡设“义庄”,用于救济同族的穷人。他常对人说“惟俭可以助廉,惟恕可以成德”,并以此来教育子女勤俭。

范仲淹的二儿子叫范纯仁。这一年,范纯仁准备娶亲。他想结婚乃是人生当中一件大事,父亲又在朝廷做着大官,婚礼一定要办得热热闹闹才像个样子。于是,他把要添购的贵重物品开列了一份清单,送给父亲过目,想征得父亲同意。

范仲淹手拿这张清单看着看着眉头不由皱了起来,瞥了一眼兴致正高的儿子,摇摇头说:“结婚买这么多东西,有点太过分了吧!”纯仁听了不说话,显然心里很不乐意。

看到这一情况,范仲淹把儿子叫到跟前,对他进行了严肃的批评。他详细地对儿子讲了自己年轻时的苦难生活,说:“我小时候,因为家里穷,十多岁才上学,借住在一个寺庙里。那时,经常自己煮些粥,等它凝成块以后,用筷子

划分成四块,早上吃两块,晚上吃两块,作为一天的主食。副食则更简单,吃几根咸菜就行了。后来一位有钱的同学给我送来好菜好饭,我却没有动一筷子,因为我想:年轻时太惦记着享乐,将来恐怕就吃不得苦了。现在你们兄弟几个,从小都没有吃过什么苦,我最担心的是你们会不会丢掉咱们范家的勤俭家风。”他还列举了古代一些名士以俭为荣的事例。在父亲的严格教育和耐心启发下,纯仁懂得了为人廉洁、俭朴的道理,高高兴兴地改变了原来的计划,按照父亲的嘱咐很节俭地办了婚事。

范仲淹不但在生活上对子女严格要求,在为人处世和品德修养方面也时时给予子女以教诲。他在《告诸子及弟侄》一文中,告诫子弟应努力学习,清心洁行,他说:“要慎于高谈阔论,要注意树立自己平日的形象。应当看大节,不要因私论曲直、取小名声而招致大的悔恨。做官不可办欺骗之事,要与同事和睦多礼。不要纵使乡亲到自己辖下兴贩取利,要做清官,切不可营取私利。”

范仲淹“先忧后乐”的思想深刻影响着他的后人。后来他的儿子范纯仁也做了宰相,品行似父,因此史家评价他“位过其父而有父风”。

裴秀,字季彦,西晋河东闻喜人。他父亲裴潜曾经担任三国曹魏的尚书令。而裴秀也凭借自己的才华和能力,成为西晋名臣,官拜尚书令,并且被封为济川侯。

裴秀从小就天资聪慧,博览群书,8岁能赋诗作文,人称其有神童之貌。裴秀是一个非常孝顺的孩子。裴秀是小妾所生,其生母身份卑微,因此常常受到嫡母宣氏的歧视和虐待。有一次,家里大宴宾客,嫡母宣氏命裴秀生母给客人上菜。客人看到端菜的是裴秀生母后全都站了起来,并且全都对她行礼,接过她手里的菜不让她再端。

宣氏在屏风后面看到这一幕,心中顿时明白这都是因为裴秀,于是感叹道:“身份卑微的她能受到宾客们如此礼遇和尊敬,这都是因为秀儿的缘故啊!”从此以后,宣氏再也没有轻视过裴秀的生母。

【智慧悟语】

一个人显赫的身份固然可以使人畏惧,但是高尚的品德和节操却更加能够令人敬佩。孝道是构成中华民族传统思想和人格一个不可或缺的部分,一个普通人的孝心可以感动身边人,而一个位高权重的人的好德行可以引导整个社会的正气。

范仲淹进士出身,官至参知政事,在诗词散文领域也大有造诣,有《范文正公集》存世,是我国北宋时期著名的政治家、军事家、文学家。范仲淹从小有大志,常以天下为己任,“先天下之忧而